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A csabai esettel kapcsolatban.
Irta: Rózsa Sándor.

Teljes részletességgel és többszö­
rösen számoltak be a lapok arról a 
megrázó tragédiáról, mely Békés­
csabán ma egy hete lejátszódott. A 
dráma igazi halottja Achim András, 
erkölcsi halottja pedig a két Zsi­
linszky fiú.

Minden dráma lelki forradalom, 
s nem más, mint az egyének lelké­
ben támadó felelet a külvilágban tör­
tént eseményekre. Rövidebben egy 
csipet az életből.

Az a perspektíva, mely elénk tárul, 
melv az események folyamát távla­
tosan a személyek benső világához 
kapcsolja, nem eléggé megbízható 
arra, hogy nyugodtan mondhassuk 
ki Ítéletünket e szomorú esetben. Is­
mernünk kellene a szánalmas hősök 
lelki világát, a cselekmények lélek­
tani alapját. Csorbítatlan hitem és 
meggyőződésem azonban,hogy mind­
ez, főképen a jelen esetben, nem adná

ismerem az Alföld népét s annak 
minden rendű osztályát. Hallottam 
dübörögni a nóplélek legalsó rétege 
alá fojtott energiát. Láttam, hogy 
mily mélyreható konfliktusok ráz- 
kódtatják meg az ottani társadalmi 
lét pilléreit. Szánandó kórtünet az a 
viszony, mely az egyes osztályok 
között van. Mondhatni a XX. század

legkülönfélébb velleitásának egy ször­
nyű káosza az alföldi élet, a hol az 
istentagadás a fanátizmossal, a leg­
korlátlanabb individualizmus az anar- 
kia, a sasmarku szocializmussal, ego­
izmus az altruizmusba! vívja szörnyű 
csatáját.

A társadalomnak még azon réte­
geiben, melyek vezérszerep vÍvesére 
volnának hivatva és tényleg visznek 
is, a legtöbbekben hiányzik a társa­
dalmi öntudat, vagyis nincs meg 
bennük az a fiziktii állapot, mely 
megismerteti az epibvrrel nemcsak 
azt, hogy ő minden más embertől 
külön álló én, hanem azt is, hogy 
azokkal együtt egy összefüggő or­
ganikus egészet, egy élő individiu- 
mot képe', melynek magában véve 
ő csak elenyésző, csekély része. Saj­
nos, sokan azt hiszik, hogy a társa­
dalmi öntudat majd lassan-lassan 
megjön mintegy a szükségszerűség fo- 
lyományaképen, de ebben csalódunk. 
" Az evolucionális fejlődés mindig 
a viszonyok hatása alatt következik, 
tehát utólagos, alkalmazkodó jellegű, 
de kifejleszthető preventive is, ha 
előidézzük az okakat, a melyeknek 
eredménye.

Annyi bizonyos, hogy a szükség­
letek felismerése nélkül a társadalom 
nem ismerheti fel azon feladatait sem, 
melyeket maga elé tűzni és megva­
lósítani, vagy melyért küzdeni hi­
vatva van.

Ezen szükségletek és feladatok- 
fel nem ismerése az oka annak, hog^y 
nálunk hiányzik a közórzületnek es 
közvéleménynek hatalmasabb kifej­
lődése. Nincs meg a közérdeknek 
az a világos felfogása, mely megta­
nítaná az embereket, hogy a közhajó 
előmozdítása a legjutalmazóbb be­
fektetés. A társadalmi p.yramisnak 
ne tetejét, hanem alapját tanulmá­
nyozzuk, szálljunk le az országos 
politika és a fejvesztett erőlködések 
rozoga és már elkorhadt piedesztál- 
járól; jöjjünk a száraz rögökre a kis 
férgek, pusztító peronosporák honába, 
ahol ne incidentális jelszavakkal, 
alkalmi frázisok tömkelegével, nyo­
morult nagy ravágy ások kai, aljas 
irigy kedéssel próbáljuk a szükség­
szerű kapcsot ember és ember kö­
zött megteremteni.

A csabai eset tükörlapja plaszti­
kusan állítja elénk azt az ádáz har­
cot, amely a kény uralom és a pór­
zsarnokság komiexumában éri el az 
ütköző pontot. Az alföldi nép nem­
csak szocialista, de valójában com­
mit n ista elvek és tanok melegítő tűz­
helye. A népiélek fertőzött s erköl­
csileg aberrált. Az Achim dráma 
csak alágyujlotta azt a katlant, mely­
ből egy félelmetes történet forrhat 
ki, amikor már nem zsilipekkel, de 
gátakkal sem áll hatjuk útját a tör­
tető és a nemzet „őrleikét tapodó“ 
internacionalizmus áradatának.

San-Remo. (Folytatás)

A jó levegő mellett még a kitűnő ivóvíz 
is nagyban előmozdítja a megújhodást; a 
vízvezeték t távoli hegyekből, huszonöt km. 
távolságról szállítja a legjobb és legfrissebb 
forrásvizet; a csatornázási hálózat pedig még 
az óvárost is tisztán tartja az epidémiákat 
terjesztő rothadó anyagoktól, még a szokásos 
járványos gyermekbetegségek is ritkábban 
fordulnak elő s igy méltán megérdemli a 
földrajzi rók által reá ruházott „Liguria 
Gyöngye“ elnevezést. Pedig — mint azt egy 
aradi öreg ur elbeszélte, ki már több mint 
harminc éve járja a sao-remoi Riviérát s 
nagyon jól megismerkedett úgy a hely-, mint 
néprajzi viszonyokkal — néhány évtized előtt 
atég nagy nyomorúság volt itt. a nép között, 
alig volt annyi ruházata az alsóbb néposztály- 
aak, hogy testét fedhesse; különben is na­
gyon lusta volt s részben ma is az a férfi 
j'épe, dolgozni nem igen szeret a amit csak 
lehet, minden munkát asszonyával végeztet. 
Ma már azonban általános jólét van, mert 
az évenkint itt megforduló sok ezer vendég 
Ileui kis pénzt hagy itt.

az átlagos vendégszám húszon kétezer, kik 
közül egyre-másra mindegyik itt van egy 
hónapig, az hatszázhatvanezar nap s ezt 
logalabb napi tiz koronával számítva hat- 
nulliohatszázezer korona forgalmat csinál, 
bizony ebből a horribilis ősszegből bőven is 
telhet aztán jólétre is, lukszusra is, még ha

számokat alaposan redukálnánk is; do meg 
látszik a rohamos fejlődés, a remek palo- 

.k, a paradicsomi szépségű kertek, mintha 
iák varázsvessző intésére bújnának elő a 
likiás domboldalon; az ember lelke felvidul, 
a sétautját a villák közé veszi, szeme pedig 
etil győz betelni a virágkulturanak ily 
agas fokra való emelésén, a szegfűknek, 
.cintoknak, violáknak, rózsáknak, kaktuszok­
ik, kaméliáknak s ki tudja, még hányféle 
rágnak az erdejét latja maga körül. Hát 
lóg ha ezeket összehordva egyrakásban 
tja a virágkereskedések kirakataiban 'l 
írunk nem győzi élvezni a felséges virág­
latot. A rózsákertószetnek már egy külön- 
ges faját, a tengerzöld színűt sikerült elő- 
litam, nem is drága egy ily remek rozsa, 
íven fillér, de szívesen vinnénk belőle, ha 
hosszú ut alatt el nem hervadna. A fekete 

j sötétkék színek megtalálásával azonban 
lég idáig a kísérletezés nem sikerült. 
a már említett látnivalók mellett meg 

elitem, hogy a San-Remoban levő tizennyolc 
miplon’i között van két evangelikus-német 
egy skót prosbiterinus-angol, tehát az ide- 

enek bőven találnak a testi gyógyulás mel- 
,tt lelki táplálékot is. Elemi és magasabb 
emzeti tanintézetein kivul van allami es 
ierzetesi gimnáziuma, van egy nemet iskola 

hol a német nyelv mellett a franciát es 
faszt is teljes sikerre! tanítják. Van igen 
iép nagy könyvtára, közkorhaza s egy 
gynevezett német betegháza, mindkét helyen 
öröskeresztes ápolónők vannak, az utobbi-

Lapunk mai száma négy oldal.

ban németek.
Számos kirándulóhely kínálkozik a turisz­

tikát szeretőknek, melyeket gyalog, öszvér­
éé szamárháton, vagy a hosszabb túrákat 
automobilon lehet megtenni. Ilyen — egy­
két órai, legfeljebb fél napi — kiránduló- 
helyek : Ospodaleki, Bordigéra, a nyugati 
part klimatikus üdülőhelyei; kelet felé: a 
Madonna Della Quardia, hegyen épült gyö­
nyörű templom, Bussana nuova és Bussana 
veccia, .ez utóbbit 1887 február 14-én a föld­
rengés romba döntötte, a megmaradt lakos­
ság ki költözködött a tengerpartra s ott épí­
tette föl Bussana nuovát. Az összes látni­
valók közt ez a romhalmaz város a legérde­
kesebb, egy egész város, amely van és még 
sincs, a házak állanak, de egyiknek oldala, 
másiknak eleje vagy hátulja hiányzik, csak 
az összeomlott kövek vannak belőle, a torony 
áll, de nem volna tanácsos belemenni. Vég­
telenül elszomorítja az ember lelkét az itt 
látott pusztulás, a romhalmaz között csak a 
szellő suhan át olykor-olykor, fájdalmasan 
suttogva az elpusztult élet- és vagyonról. A 
meseiroknak bizonyára nagyszerű adatokat 
fog majd néhány évtized múlva szolgáltatni 
a nép ajkán keletkezendő csodaelbeszélések 
az elátkozott s e miatt romba dőlt városról. 
De hát igen borzasztó is lehetett az a rette­
netes pusztulás!

Említésre, illetőleg megtekintésre méltó 
még a szépen gondozott s díszes mauzole 
uniókkal bővelkedő temető a nyugoti tenger­
parton, utjai a legszebb sötét ciprusokkal



t
Hogy pedig elejét vehessiik a com- 

munizmusnak, buzdítsuk a népet 
hazaszeretetre, vágyaik mérsékletere 
s a becsületességre. Ébresszük lel 
benne a kötelességérzetet, mert ha 
a proletár nem kényekkel, hanem 
verejtékkel arcán dolgozik, nálunk 
és különösen az alföldön megélhet s 
akkor lesz akaratereje kiragadni ma­
gát a lélek kufárok bűnös és hitvány 
érdeket szolgáló polipkarjaiból. Most 
még a „szép ember" suggestiója ne­
hezedik a csabai népre. Az ó haza­
járó lelke kisért egy ideig s mutatja 
sebeit. Felocsúdik azonban rövid idő 
múlva, amikor tudatára ébred annak 
a sok lelkiismeretlenségnek, mely­
nek kulcsait a népvezért takaró föld 
titoktartó zára őriz.

Hírek.
— Kormánybiztosok. A kultuszminiszter a 

rimaszombati egyesült protestáns főgimnázi­
umhoz Kélészy Zoltán dr kassai jogaka- 
dómmiai igazgatót küldte ezévre érettségi 
biztosul; mig a soproni ev. líceumhoz XV íe- 
singer Károly balassagyarmati áll. lőgimn. 
tanár, a rozsnyói ev. lőgimn., egykori jeles 
tanítványa került ugyancsak kormány-kép­
viselői minőségben az érettségi vizsga meg­
figyelésére.

— Hivatal vizsgálat. Kolbay Sándor kir. 
törvényszéki elnök és Mészáros István dr 
kir. vezető ügyész f. hó 9-én kezdték meg 
a szokásos éves vizsgálatokat a vármegye 
területén fekvő kir. járásbíróságoknál. A jel­
zett napon a nagyrőczei járásbíróságnál kezd­
ték, hétfőtől kezdve pedig a rozsnyói kir. 
járásbíróságnál folytatták a vizsgálatot.

— Andrássy Manó gróf, mint életmentő.
Konstantinápolyból jelentik: Múlt szombat 
éjfél után nagy tűz volt Pera városrészben 
és tizenhét ház égett le. A tűz a Rue de 
Telegraph 15. számú háza közelében tört ki. 
B házban lakik a fiatal Andrássy Manó gróf 
anyjával és nővérével, herceg Liechtenstein 
Jánosáéval. A tűz kitörésekor a fiatal And­
rássy gróf először övéit,helyezte biztonságba, 
és azután a veszélyeztetett hely t k mentésére 
sietett. Egy égő házból egy áléit albán ren­
dőrt és egy idősebb török férfit mentett ki, 
de közben balkarján maga is súlyosan meg-

diszitve s krematóriummal ellátva, ezt azon­
ban most még csak ritkán veszik igénybe.

Hanem mindezen látni és bámulni valók 
hozzá sem hasonlíthatók ama csodaszép lát­
ványossághoz, melyet — az itteni fogalmak 
szerint kissé korán kelő — hét nyolc óra 
között, lát az ember reggelenkint a nap fel- 
jöttével. Hét órakor kezd a keleti láthatár 
lassan-lassan bíbor szint ölteni, az ég pere­
mén levő felhők, mintha egy vastag fűz- 
vonallal volnának körülszegélyezve, mely a 
mértani vonalak minden alakjában futja szé­
leiket körül; a mindjobban erőlködő nap 
végre felbukkan, mintegy arany esik a ten­
ger vizéből s fokonként emelkedve, szórja az 
égő tüzcsóvákat felfelé, akár csak egy óriási 
kohó, a körülötte s előtte levő felhőréteget 
ezerféle színben világítva meg. Három percnyi 
erőlködés után az also karima is felcsúszik 
a szemhatárra s a fenséges nap, mintegy 
óriási tűzgolyó, teljes pompájában áll a szem­
lélő előtt. Minden reggel szoktam e csodaszép 
látványban gyönyörködni — talán az összes 
itt levők közt az egyedüli — s mindennap 
más és más, szebbnél-szebb napföljötti képet 
volt alkalmam szemlélhetni, mely a legfelsége­
sebb élvezettel töltötte el lelketnet. Igaz, hogy 
ezt a látványosságot szobám ablakából, sőt 
ágyamból is épen úgy élvezhettem, de. már 
nekem sokkal kellemesebb ilyenkor a szabad 
ban sétálni.

A hajósok kedvenc madaraitól, a sirályok­
tól körülrepkedett s fehér szárnyaikat — 
vitorláikat — kiterjesztő halászbárkák már
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sebesült. A kívül álló nép hosszan éljenezte 
a bátor grófot, akit az időközben odaérkezett 
Széchenyi Ödön gróf pasa is kitüntetett. 
Leakasztotta melléről a budapesti mentők 
neki ajándékozta aranyaraiét es az ifjú gio 
főt tüntette ki vele. A kettős életmentésért 
különben még egy kitüntetés var ra, men 
Széchenyi tödön pasa allami kitüntetésre 
ajánlotta a török kormánynál.

— Püspökiktatás. Fényes ünnepségek ke­
retében folyt le Geduly Henrik:t, szakóráiét, 
áü- hi tv ev. püspök beiktatása Nyíregyházán 
f hó 10-án. Előző este a város taklyas- 
riieneltel tisztelte meg, mely alkalommal 
Vietórisz főgimn. tanár üdvözlő szavaira 
Geduly az elemi iskola erkélyéről szólt nagy 
hatással az üdvözlő közönséghez. Másnap a 
hatalmas templom zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel, melynek soraiban az evang. es 
református egyház sok k.tünősége jelent meg
s a nagy közönség mélyen megilletődve fiait- i 
gáttá Borbély eperjesi lelkész fennszarnyalo 
imáját és Scholcz bányakerületi püspök meleg 
közvetlenséggel elmondott beiktató beszedet, 
mely után Geduly más télórás, feszült figye- 
lemmel hallgatott, az egyházi élet minden 
nagy kérdését felölelő remek programm- 
beszéde következett, melynek mélységes ha­
tását fokozta az a megindító jelenet, mikor 
Gyürky főesperes, egyik püspökjelolt, a ke- 
rület nevében üdvözölve, azt mondta: „Az 
isteni gondviselés ujjrn utalásának tartom, 
hogy nem az én, már gyengülő, hanem a 
te munkabíró, erős, fiatal vállaidra rakta a 
felelősségteljes állás nehéz terheit." Nem 
maradt szem szárazon Gyürky beszédének 
s a rá adott püspöki válasznak hatása alatt. 
Majd a küldöttségek hosszú sora üdvözölte 
az uj püspököt, melyeket s a vendégeket a 
nyíregyházi egyház fényesen megvendégelt.

— Halálozás. Vajda Andi ás nagy rőcei rend­
őrkapitány folyó hó 12-én hosszabb beteges­
kedés után Nagyrvczén elhunyt. A megboldo­
gult tevékeny részt vett a város beléletóben 
és nagy érdemeket szerzett munkásságával. 
Holttestét f. hó 14-én kisérték örök nyuga­
lomra Rimarálion nagy részvét mellett.

Vajner József helybeli mészáros mester 
hosszú és súlyos betegség után f. hó 15 én, 
a rozsnyói közkorházban elköltözött az élők 
sorából. Halálával családját és nagy kiterje­
désű rokonságot borított gyászba. Május 
17-én d. u. temették el nagy részvét mellett.

Férfikor,! delén ragadta el a halál Heutschy 
Mihály máv, tisztviselőt f. hó 18-án, életé­
nek 42. évében. Temetése a főtéri Karácsonyi- 
féle házban ment végbe tegnap d. u. 5 óra­
kor. Innen vitték ki holttestét a megható

ekkor mint csatatért a különböző hadoszlopok, 
tömegesen lepik el a .tenger ilyenkor sötét 
kéket mutató tükrét, ] hogy gazdáik kevés 
testi munkát igénylő foglalkozással keressék 
meg a mindennapit.

Ily felséges élvezetet nyújt, még a reggeli 
és esteli dagály alkalmával előálló óriási 
hullámverés, mikor az egymást kergető, sok­
szor emeletmagasra torlódó vizfodrok a part 
szikláin, vagy a part mentén épült, erős kő­
falon törnek pozdorjává, sós párával telítve 
a levegőt, melynek beszivása képezi a gyenge 
tüdő és gége legnagyobb orvosságát.

Költői fantázia kellene ide, hogy csak 
halvány képben is vissza lehetne tükrözni 
e természeti csodaszépségeket, melyeket csak 
látva élvezhet, az ember teljes pompájában.

Szóval a Riviera általiban minden ter­
mészeti szépségekben gazdag, de talán az 
összes gazdagságokban leginkább bővelkedik 
S: n-Remo s méltán büszkélkedhetik „ Liguria 
Gyöngye“ elnevezésével.

U. i. Kedves Szerkesztő barátomI Íme, 
befejezem — talán hosszúra is nyújtott — 
útleírásomat, bár még lenne pár közlendőm 
Nizza és Montecarlórol, az itteni hires Car­
né valról s majd Milano és esetleg Velencé­
ről, de nem akarnék a mi kedves olvasó- 
közönségünk előtt unalmassá lenni, te tudod, 
érdemes volt-e a papirost és nyomdafestéket 
rá pazarolni.

Váry László.

gyászszertartás es a Rozsnyói Dalos-egylet 
lelket megnyugtató éneke után a helybeli 
köztemetőbe. Halalat felesége, sz. Sohlessin- 
ger Karácsonyi Szidónia és rokonsága siratja.

— Tengeren innen, tengeren túl. Hódinka 
Tivadar dr május hó 28-ikára tervezett fel­
olvasásának érdekes hírét, ma már be végzett 
tényként kell regisztrálnunk. Előttünk a 
felolvasó est változatos műsora is, amelynek 
számaiból megállapíthatjuk, hogy a feiolvsó 
nem csupán a komoly társadalmi tanulmá­
nyok, hanem a szépirodalom híveinek szóra­
koztatásáról is kondoskodni kíván. Mint je­
leztük, a kiváló magyar iró Dzurányi LászL, 
a Sáros felelős szerkesztőjének társaságában 
érkezik varosunkba, s a „Tengeren innen, 
tengeren túl" cimü ciklus egyes részeit fel­
váltva adják elő. Városunk és vidékének 
közönsége rokonszenves érdeklődéssel tekint 
a május 28-iki, jövő vasárnapi felolvasó est 
elé.

— Képviselőtestületi közgyűlés. Városunk 
képviselőtestülete f. hó 17-én, szerdán délután 
tartotta rendes havi közgyűlését Posch Jó­
zsef dr polgármester elnöklete alatt. A tárgy- 
sorozat huszonnégy pontból állott, de nagyobb 
vitát egyik sem keltett. Legtöbb időt vett 
igénybe a számvizsgáló bizottság jelentése 
a múlt évi számadások megvizsgálásáról. 
Ezeket a tanács javaslata alapján a közgyű­
lés, tudomásul vett s egyúttal a számvizsgáló 
bizottságnak fáradságos és lelkiismeretes 
munkájáért köszönetét szavazott. Ezután 
Fischer Mór helypénzbérlő bérlethátralék 
elengedés iránti kérelmét tárgyalta a gyűlés. 
Ennél a tárgynál már két felszólaló is volt, 
még pedig a folyamodó meghallgatása érde­
kében, akit az állati betegségek miatt, el­
maradt állatvásárok s egyéb gyenge forgalom 
vagyoni helyzetében teljesen megingattak. 
A kérés méltányosságát sokan érezték, mivel 
azonban a város ez évre már 1200 koronával 
kevesebb bérrel érte be, mint az előbbi 
években s bizonyára azért is, mert a költség- 
vetésben az ilyen kérelem teljesítéséhez nincs 
fedezet, nem találták teljesíthetőnek a hely­
pénzbérlő kérését. Különben a tanács eluta­
sító javaslata mellett és ellen egy tonnán 
12—12 szavazat volt, mire az elnök termé­
szetesen a tanács javaslata mellett döntött. 
Majd Schiffer Bertalan és Glüchsthal Ferenc 
kereskedők bérleti szerződését újították meg 
1055 korona, illetőleg 850 korona bérösszeg 
ellenében. A budapest—vácz—kassai állami 
ut rozsnyói szakaszának kőburkolattal való 
ellátásához a 6240 korona hozzájárulást a 
képviselőtestület egyhangúlag megszavazta. 
Néhány lényegtelenebb illetőségi és engedé­
lyezési ügyön kívül még két fontos telebbe- 
zéshez járult hozzá a képviselőtestület. Az 
egyik az alispánnak a törvényhatósági tele­
fon létesítése tárgyában hozott azon határo­
zata ellen irányul, mellyel a költség fedezés 
egy részét Rozsnyó városára hárította; a 
másik egy Kuna (lesó) János nevű állítólag 
rozsnyói illetőségű lakos ügyében hozott 
belügyminiszteri határozatot kívánja a köz- 
igazgatási bíróság által helyesbíteni, ami a 
városnak több mint 500 korona gondozási 
költség megtakarítást jelentene.

— A rozsnyoi patronázs-egylet köréből leg 
nap tartotta a patronázs-egylet előkészifő­
bizottsága záró ülését, melynek lefolyásáról 
jövő számunkban emlékezünk meg. Ez al­
kalommal a régebben megtartott értekezlet­
ről számolunk be; erről szóló referátuma 
csupán térszüke miatt maradt ki az efobyi 
számokból. Az ülésen az előkészítő bizottság 
tárgyalta és elfogadta az alapszabálytervezete . 
Most is, mint már az előbbi értekezleten a 
végrehajtó bizottságok ügye foglalkoztatta a 
jelenvoltakat. Köztük volt tiipeki Balas j- 
megyés püspök, Terray Gy. főesperes, '<m® 
Pál kanonok, Réz László ref. lelkész és maso , 
akik felszólalásaikban egyórteluiüleg bízó* 
nyit- tták a végrehajtó bizottságok neg> 
lekezel szerint \alo szervezésének a ‘ie 
ségét.. Nagyon sajnálta az értekezlet, Hogy 
az ellenkező nézet vallói távol voltak s így 
a kölcsönös meggyőzés lehetősége nem 
meg. A jelen volt bizottsági tagok teljes m g 
nyugvással fogadták a megyés püspök e 
felekezetek többi képviselői részéről a
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felvilágosítást, hogy a felekezeti féltékeny- 
kedésnek és súrlódásnak épen igy fogják 
leiét venni. Sót bizonyára nemes verseny 
IJ támadni köztük, hogy a maga pártfogolt 
iáról mindegyik a legnagyobb odaadással 
gondoskodjék. Rozsnyón, legalább ezidő 
szerint, nem kell félni a felekezetiességtől, 
[évén á felekezetek vezető papjai, kezdve a 
megyés püspökön, a felekezetközi békének 
meggyőződéses hívei. Az értekezleten ez a 
banga lat szűrődött le a felszólalások nyomán.

__ Majális. A helybeli ev. főgimn. május 
30-án tartandó majálisára lázas tevékenység­
gel készül az ifjúság; de a nagyközönség is 
nem kevesebb reménységgel tekint a kelle­
mesnek ígérkező mulatság elé. Félreértések 
kikerülése végett a rendezőség ezúton hozza 
köztudomásra, hogy helyben külön meghívók 
neni lesznek kibocsátva, tehát meghívottnak 
tekintheti magát mindenki.

__ ifjúsági kirándulás. Ev. főgimnáziumunk 
hetvenhat tanulója négy tanár vezetésével 
tanulmányi kirándulást tett f. hó 16-án a 
nagyszabosi papírgyárba. A gyár négy tiszt­
viselője már az állomáson várta a kiránduló­
kat s négy csoportba osztva, végig kalauzolta 
a gyártelepen. Ifjúságunk érdeklődéssel hall­
gatta a figyelmet lebilincselő előadást, mely 
ott a gépek zakatolása mellett bizony nagyon 
is fárasztó volt. Tudtuk előre, hogy igen 
szives fogadtatásban lesz részünk, de hogy 
oly kellemes legyen ott tartózkodásunk, a 
milyenné azt Schindler főpénztáros tette, 
igazán nem mertük volna gondolni sem. 
Egész napját nékünk áldozta fel, egy pilla­
natra sem hagyott el, a legnagyobb hálára 
kötelezett minket. Sör, ebéd, uzsonna, az 
igazgató: Breiner Vilmos vendégszeretetének 
tanús ga. Nemcsak megengedte a gyár meg­
tekintését, nemcsak négy tisztviselőjét en­
gedte kalauzolásunkra, hanem magyarosan 
meg is vendégelt. A kisérő tanárok egyike 
csak kötelességét teljesítette akkor, midőn a 
fehér asztalnál a gyár igazgatójával, főpénz- 
lárnokával s ugyancsak Szentpétery, Thoma 
és Marsckalko tisztviselőkkel szemben az 
intézet hálás köszönetét tolmácsolta, mit az 
ifjúság nevében külön juttatott kifejezésre 
egy VII. oszt. tanuló. Az intézet tanári kara 
nem mulaszthatja el, hogy e szives foga­
dásért. s kitüntető figyelemért e helyütt is 
köszönetét fejezze ki. -~8 1-
- A helybeli iparos ifjak önképző egylete

f. hó 14-én táncmulatsággal egybekötött 
kuglizo megnyitást rendezett, melyen nem 
csak a tagok és családtagjaik, de vendégek 
is szép számmal jelentek. A délután folya­
mán a kert árnyékos fái alatt folyt a mulat­
ság vidám zene szó mellett, este az egylet 
helyiségében folytatódott a késő hajnali 
órákig, amikor a jelenvoltak egy kellemesen 
eltöltött délután és est emlékével oszlottak 
szét. Kétségtelen, hogy az ily sikerült össze­
jövetelek és mulatságok fölötte alkalmasak 
az amúgy is virágzó egylet iránt a közbizal­
mat és közbecsülést táplálni s ha lehet még 
fokozni.

—- A Gömör- Kishontvármegyei Gazdasági 
Egyesület f. ho 28-án, vasárnap, Feleden 
szarvasmarha-díjazást rendez, amit a gazda- 
közönség tudomására hoz az egyesület el­
nöksége. Az egylet május 5-iki tornaijai köz­
gyűléséről jövő számunkban emlékezünk meg.

— Gimnazisták a murányi várban, a hely­
beli kath. főgimn. ifjúságának egy része, 
mint lapunk múlt számában jeleztük, t. hó 
16-án a murányi várat tekintette meg. Kísé­
retükben voltak: Lammel Antal, Bacsó 
Vilmos, Gedeon Elek és Regula Antal tő­
gimnáziumi tanárok. A kirándulás, ami­
lyen tanulságos, olyan élvezetes is volt, ki­
véve a Murányalja és a Nagyrőcze közti 
szekéren tett utat, amikor megeredtek az 
% csatornái s az eső alakjában jött isten- 
ájdás rövid igőre megzavarta a tanuló-sereg
víg hangulatát.

hely­

- A vasas gyógyfürdő megnyitása tegnap 
volt meg. Mától kezdve a legkellemesebb 
szórakozást találhat kint mindenki, aki ezt a 
kies helyet felkeresi. Meggyőződtünk róla, 
hogy a fürdőgondnokság sok hasznos újítást 
és javítást eszközölt a fürdőt látogató kö­
zönség érdekében.

- Nyilvános nyugtázás. A pelsőczi iparos 
ifjak önképző-köre által e ho 7-én megtar­
tott tavaszi táncmulatsága alkalmával felül 
fizettek a következők: Fischer N., jfj. Czékus 
István, horgony György, Csapó Imre, Kör 
m end i György 2—2 kor, Győr fi Géza 1 K 
30 f, Bérezi István, Király Bálint, Jánosik 
Pál, Nagy Bertalan, Bing József, Máté László, 
Juhász Jánosné, Puskás András, Palesó 
János, Huszti Lajos, Vérhtes János Topiá 
noszki Antal, Ambrus András, Kolozsvári 
Emil, Läufer Miksa, Felki N. 11 korona.
A jótékony célra szánt felülfizetósekért ezú­
ton mond hálás köszönetét a rendezőség

— A rozsnyói iparos tanulók könyvtára ja­
vára özv. Kalmár Miklósné a „Tolnai Világ­
lap“ két és fél év folyamának egy példá­
nyát; Huszár János az „Aradi vértanuk 
könyve“ evy kötetét; Domokos Sándor 1 
koronát küldött, mit hálás köszönettel nyug­
táz Schmögner János a tanoncotthon vezetője.

' — a budapesti m kir. tudamányegyetem 
belgyógyászati klinikáján végzett kísérletek 
alapján meg lett állapítva, hogy a termé­
szetes Ferencz József-keserű viz erős hashajtó 
eredménye mellett nemcsak kellemetlen utó­
hatást nem idéz elő, hanem az étvágyat is 
még lényegesen megnagyobbítja. — Kapható 
gyógylárakban és füszerüzletekben. A Szót- 
küldési-Igazgatoság Budapesten.

— Útépítés. A miskolcit Kereskedelmi és 
Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a 
budapest—vácz—kassai állami közút Rozsnyó 
városi átkelési szakaszának kiskő burkolat­
tal való ellátására pályázat hirdettetik. Az 
ajánlatok legkésőbb í. évi junius hó 2-;g a 
rimaszombati állam-épitészeti hivatalhoz 
nyújtandók be.

— Élelmiszer-vizsgálat. A múlt héten, szer­
dán és csütörtökön Szeberónyi Pál vegyész- 
mérnök városunKban időzött s több helyen 
hivatalos élelmiszer vizsgálatot tartott. Hogy 
minő eredménnyel, azt tőle nem sikerült 
megtudnunk, vizsgálatot szenvedettek pedig 
ritkán szoktak dicsekedni. Annyit elárulha­
tunk, hogy ez nem volt az utolsó látogatása.

— Szerencsétlenség a rozsnyói bőrgyárban. 
Súlyos baleset érte f. hó tí-án reggel hét 
órakor Munkácsy János bőrgyári munkást. 
Rendes napi teendőjét végezve, megállította 
a nagy forgó hordót, hogy a már kikészített 
bőröket kiszedje s újakat helyezzen el benne. 
A többszörös tilalom dacára hónaljig nyúlt 
az oldalon levő nyílásba, mikor Németh 
Miklós ugyanazon hordó csapjait olajozni 
akarta s hogy ezt tehesse, nem látva Mun- 
kácsyt, a szíjat átváltotta a hajtótárcsára, a 
hordó megindult, magával ragadva Munká­
csy t, kinek kiáltására Németh visszaváltotta 
ugyan a szíjat, de már későn, meit a hot dó 
a szerencsétlen munkást a gépiezet állványá­
hoz szorította. Munkácsyt csak az egész gé­
pezet leszerelésével lehetett kiszabadítani. 
Többszörös bordatöréssel s életveszélyes belső 
sérüléseivel a helybeli kórházba szállították. 
Neje és két gyermeke van.
_ Tarsas utazas a turim kiállításra es 

Svájcba. Makfalvt Ferenc kassai telso keresk. 
isk tanár a turini kiállítás alkalmából tar- 
sas utazást rendez julius hó folyamán. Úti­
rány • Bpest—Fiume—Velencze—Milano
Turin— Genf- Luzern- Zürich- München - 
Bécs-Bpest - Az utazás 16 napig tart s 
II osztban teljesellátassal Budapestről óoO 
koronába kerül. A MAV-ra érvényes igazol­
vánnyal 333 K-ba. A korlátolt helyre junius 
5-jg lehet jelentkezni Makfalvt gieren ez

ősege
— Gyermekgyilkosság. Linassi Sándor 

beli kőfaragó mester válóperben álló fel _ 
egyéves ikergyermekeit Nádasdon e hó PJ én 
Megfojtotta. Az áldozatokat tegnap délután 
kozták haza Rozsnyóra. Az elvetemült bü- 
Dös anyát letartóztatták.

tanárnál (Kassa), aki szívesen küld prog- 
rammot s ad bővebb felvilágosítást.

— Magyar nóták címen két kottás füzet 
jelent meg a napokban Rózsavölgyi es Isa 
budapesti zenemükereskodő kiadasaban. az 
igazi hangulatos és magyaros melodiaju da­
lok szövegét és zenéjét is bartlai Ulacz An­

tal szerezte. Egy-egy füzet ára 2 korona. 
Megrendelhető a szerzőnél, Budapest, Muze- 
um-körut 23. sz. Minthogy az uj nóták szép 
ségóről magunk is meggyőződtünk, szívesen 
ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

A flirt.
Egy vig társaságban voltam nemrégen, 

ahol csak úgy röpködtek a szellemességek 
és rossz élcek, kellemes bókok, kacér moso­
lyok, hódító pillantások kor és Ízlés szerint.

Egy barna leány áll mellettem s amint 
pnjkosán cseveg, megállítom:

— Puyuka, maga oly kedvesen flirtel.
A barna leányfej tágranyitja szemeit és a 

zavar pirja ül arcára. Rögtön kész voltam a 
diagnózissal, a kisleány öntudatlanul flirtel.

— Mi az a flirt? — kérdezi ő.
Mondhatom, ritkán voltam nagyobb zavar­

ban. Neki-nekifogok, de helyes választ adni 
nem tudok s pontos meghatározással, aka­
démikus fejtegetéssel adós maradok.

Ne gondolja azonban senki, hogy tévesen 
„ósdidnak hitt felfogásommal elítélem a 
flirt-et. Sőt 1 Hisz nem is mindenki tud és 
nem is mindenkinek áll jól.

Maga a flirt egy nagyon, de nagyon könnyű, 
kényes valami. Jellemzi a bohóság, finomság 
és a . . . kacérság, de főleg a mérséklet, 
mert ha ez utóbbi hiányzik, könnyen át­
billen a mérleg az Ízléstelenség felé. Szóval, 
a kedves és ártatlan fiirt semmi esetre sem 
égbekiáltó bűn, hanem a fiatalság és szépség 
önkéntelen következménye, vagy röviden : 
játék a szerelemmel. De mig a játék mulat­
ságos, addig a szerelem veszélyes s mihelyt 
a flirt szerelemmé vedlik át, úgy megszün­
teti a békét, csatát támaszt, valamint okozója 
lesz örömnek és boldogságnak, igy — sajnos 
— néha bánatnak és könnyes szemeknek is.
A lélek lesz a szenvedélyek ütköző helye 
s a néma tragédiák porondja.

Mert legyőzöttnek lenni, érezni a gyenge­
séget, kudarcot, a viszonzatlanságot saját 
magunkon, — ez a tragikus szerep. A kö­
zönség pedig annál jobban mulat, minél 
jobban sóhajtozik, eped, neheztel a legyőzött. 
S a győző? Legyen ur vagy hölgy, az mind­
egy. A különbség csak az, hogy a nő rend­
szerint gyengéd, figyelmes, sőt részvéttel van 
iránta, sajnálkozik és melegségével körül­
simogatja a férfit. Bár az az eset is előfor­
dul, hogy a nőnek gyönyörűség az előbb 
udvarló, de most már a legyőzött szeielmes 
vergődése, tizt azonban szivesen számítom a 
kivétel közé hisz a nőnek szive van. Mig a 
férfiátlag könyörtelen ilyenkor, belekaoag a 
cigarettafüstbe és pokoli örömmel gyönyör­
ködik a jámbor áldozat tobzódásában.

Hogy ez igy van, maguk a flirtelő nők 
az okai. Mert hisz a flirtelő nő ragyogni 
szeiet, tetszeni és hódolatot támasztani. Örül, 
ha minél több férfi veszíti el pár percre az 
eszét. Ezért kegyetlen a férfi, ha a játszmát 
véletlenül ő nyeri meg.

Így ajánlom a helyi fiatalságnak is, hogy 
akár a nagy, akár a körsétányon gyakorolja 
a íiirtelóst, óvatos legyen. Egy könnyelmű 
hevülékeny pillantás, vagy egy meleg kéz- 
szoritás még ne bátorítson fel senkit, mert 
a fiatalos jókedv, üde könnyelműség, kacér 
mosolyok, ralfinált mondások és szempillan­
tások gyakran jégre viszik az embert. Ne 
legyünk képzelődök, mert a képzelődós önző 
tanácsadó. Hősnővé, kivétellé emeljük a nőt 
s észre sem vesszük, amikorra szótlanok és 
szomorúak leszünk. Itt a vesztett játszma, 
ut a szerelemhez.

Egészben véve a flirt nagyon elterjedt 
valami, a szépséggel jár ez, meg a frissesség­
gel s nincs benne veszély, amíg bizonyos 
határok között marad. A határt kánonba 
foglalni nem lehet, az mindig a nőtől függ, 
hogy hol állítja fel a tilalomfát. De egy kis 
okosság, egy adag vigyázat sohasem árt. A 
zsenge fiatalság a fiirt ideje s ilyenkor ami 
történik, bók, mozdulat vagy szempillantás, 
mind arra való, hogy eltűnjön, elröppenjen.

Ezért csak fiirteljen mindenki, akinek jól 
esik és aki tud. R- S.

Lapkiadó; OÖPbiot Zoltán.
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ROZSNYÓI HÍRADÓ

Lévárt - fürdő TÁTRA-GANÓCZ

Nyitva május hó 14-től.
Újonnan átulakitott és 
borendozott szobák I

Modorül átalakított és 
berendezett éttermek !

A fürdő különösen vizes 
reumatikus, csuz és felfujó- 
dás ellen kitűnő, do mint 
csendes üdülőhely is igen 
kellemes. Sétánya a park és 
8 hold erdő. Fekvése délnek, 
széltől teljesen védve. Szoba 
árak 2- H koronáig, étkezés 
8-5 koronáig, fürdődij TO 
fillér, heti kiszolgálás és szer­
viz 1 kor. A tornaijai vasúti 
állomáson május 25-től min­
den vonatnál automobil várja 
az utasokat, a kik az állomás­
főnöknél válthatnak jegyet.
A fürdő postai eime: Lévárt- 
fürdő, u p. Harkács Gömorm.

Fördőtulajdonos PLACHY TAMÁS

Van szerencsém a n. é. közönség
szives tudomására hozni, hogy az
alant felsorolt

i •• • a rtűzifára
megrendelést és előfizetést felvesz

KUBINYI ÖDÖN UK.
Bükk hasáb . 13 kor.
Vegyes keményfa . 10 kor.
Nyírja hasábos . . 9 kor.

Tisztelettel: ENGLER ANDOR.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a helybeli

Sádesas-szállodái 
és kávéházat é!zí!!e

s azt újonnan átalakítva és berendezve

május hó elsején
bocsátottam a n. é. közönség rendelkezésé*, 
hol kitűnő konyha és a legkiválóbb tornai, 
körtvélyesi, almási, szántói uradalmi borok, 
valamint a kitűnő Dreher-féle kőbányai 
frissen csapolt sör kerül forgalomba. Egy 
pohár Drehor-félo sör 16 filler. - Vasár- és 
ünnepnap frissen csapolt pilseni polgári sör
poharanként 20 fillér»

a nagyérdemű közönség szives pártfogását 
előre is kérve, maradok teljes tisztelettel

RÓTH ZSIGMOND

GYÓGY­
FÜRDŐ

Nyitva május hó 15 tői szeptember 15-ig.
Kassa - Oderbergi vasút fővonalán. 
Gyorsvonatok feltételes megállóhelye.
— Posta, távírda, telefon helyben.

Természetes szénsavdus.forrásával kitűnő gyógyhatású

(jyomorbántalmak 
Bólhurut 
Női bajok 
Neuraszténia 
Angolkór

eseteiben.

Vérszegénység
Szívbajok
Rheumatismus
Részvény
Izületi csúz
Vesebajok

Méltányos árak. Pensio. Olcsó száraz szobák. Ki­
tűnő ellátás. Figyelmes kiszolgálás. Az olőévadban 
a szobaáraknál 20%, az utóidényben 40% árengedm.

Állandó fürdőorvos Budapestr I.
Prospektust és minden egyéb felvilágosítást díj­

talanul kiilil.

május I éig Ganóczfürdőgondnokság Kassa, 
május I tői Fürdőigazgatósng GÁNOCZFÜRDO.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsém Rozsnyó ' áros és 
vidéke nagyérdemű közönségét 
értesíteni, hogy a Váraljui-utc,
275 szám alatt 11 —

szobafestő és mázoló
műhelyemet megnyitottam. Jó ős 
pontos kiszolgálás. Becses pártfo­

gást kér teljes tisztelettel

ZSULKÄN ISTVÁN
szobafestő és mázoló.

___ 1911 május 21

Drázus-utca 422 sz. Miklóssy-féle

eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Adamis Gusztáv igazgató.

713 1911 szám

Pályázati hirdetmény.
Nugyrőcze rendezett tanácsú városnál megüresedett -5

rendőrkapitányi
állásra ezennel pályázatot hirdetek. Pályázni óhajtók 
keresztlevéllel, hatósági erkölcsi bizony it vány nyal, ka­
tonai szolgálatukat igazoló Okmány nyal, képzettségüket 
igazoló esetleges okmányaikkal, eddigi alkalmazta­
tásukról nyert bizonyítványukkal s végül rövid élet­
lei rásuk kai felszerelt pályázati kérvényeiket méltó­
ságé a Bornemissza Lá zló ur, Gömör és Kishont vár­
megye főispánjához címezve, hivatalomhoz 1911 junius 
hó 14 azaz tizennegyedikén délután 5 óráig annál is 
inkább adják be, mert a később érkezettek figye­
lembe vetetni nem fognak.

Az állás a következő javadalmazással van egybe­
kötve :

I. Törzsfizetés 20(11) (kettőezer) korona.
\z államsegélyből ráeső % (1910 évben 392 K.)

3 Lakbér 300 (háromszáz) korona.
4. 30 szekér (00 méter) vegyes tűzifa kedvezmé­

nyes áron a vágásban
Rangsor IX. 3. Nyugdíj szabályrendelet tárgyalás 

alatt
Nugyrőcze, 1911 máj uz 17-én.

Dr. Mihalik Dezső
polgármester.

Alapittatott 1894-ben

LÁBOSSÁ PETER
cipőüzlete

a „Cipő király “-hoz 
Gömör-Rozsnyó, Andrássy Dónes-u. 73

Cgy pár falpalás megvárható!
Uj cipők a legrövidebb idő alatt, ponto­
san a kívánt időre, saját műhelyemben, 
felügyeletem alatt készülnek Raktáron 
tartok saját készítésű ............ ..............

rr • f p f ft* ■ ff a e
nőies férfi cipőket.
Legjobb minőségű fi ketevászon torna­
cipők ruggyanta talppal nagy választékú 
raktára. Pálma gummisarkok, cipőkrémek, 
divatos cipő-selyem szalag, csokortartó 
csattok, cipősámfák, fiizőzsinórok stb. 
nagy raktára. Egy próbarendeléssel bárki 
meggyőződhetik cipőüzletem versenyké­

pességéről.

Elismert kitűnő szabás 1 
Jutányos árak ! Pontos kiszolgálás!

Pártoljuk a magyar ki .1 parti

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém Rozsnyó város és 
vidé-e nagyérdemű közönségének 
becses tudomására hozni, hogy itt 
Rozsnyón, Nagyesucsomi-utca, a 
járásbíróság meilett( Stark-ház) a 
folyó hó 1 -én egy

házi-kenyér sütődéi
és LISZTÜZLETET nyitottam, hol 
naponkint frissen sült alföldi 
házi kenyér kapható, Uj üzletemet 
a nagyérdemű közönség szives 
pártfogásába ajánlom tisztelettel

VELKI JÁNOS.

kapható

KIRSCHNER
divatházában.

-*•! »• to’tA*

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R. T
üzletfeleinek és a t. közönségnek szives 
tudomására hozza, miszerint a mai követel­
mények n«k megf'elelöleg Rimaszombatban

felépített grépgyárá!; és g-épjavitó- 
mühelyét üzembe hozta.

Gyárt és javít: Motorokat, cséplőket, elevá­
torokat és mindenféle gazdasági és ipari 
gépeket, malom berendezéseket és vasszer­
kezeti munkákat. Hengei rov itkolás gyorsan 

? és pontosan eszközöltetik. Autogén gyors- 
forrasztás tengely vagy bármilyen öntött 
vas alkatrészekre 24 órán bellii eszközöltetik.
Állandó raktár mindenféle gazdasági gé­
pekben. A góptulajdonosnk felkéretnek, 
hegy javításra szoruló gépeiket mielőbb 
szállítsák be. nehogy a későbbi időszakban 
beáll tini szokott torlódá miatt az késedel­
mesen eszközöltessék.
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